La résolution créative de probleme
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Un probléme, c'est un écart entre ce
qui était prevu et ce qui est constaté

Pour résoudre un probleme, encore
fait-il le connaitre

Souvent le probleme apparent n'est
pas le probleme réél

Avant de chercher a résoudre un
probleme, il faut d'abord étre siir de
'avoir bien identifié




Dans beaucoup d'organisations, on
constate |'existence de problemes
récurrents

Malgré tous les efforts entrepris
pour les résoudre, ils sont toujours
|a et représentent un vrai casse-téte

Exemples de problémes récurrents :

* Faible qualité des programmes
mis en oeuvre

* Rapide rotation des cadres et
des adhérents
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Tendance a définir les
problémes en fonction des
solutions que l'on a

__  Faible motivationdansla = ;;
. mise en oeuvre des solutions =~
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Solutions inadaptées, mal
mises en oeuvre

Echec des solutions, peu
d'évaluation, pas
d'apprentissage

Les solutlons de haut en bas

Sont le plus souvent me]ﬁmces
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Le « bas » est encouragé a
proposer des solutions
nouvelles

On retient les solutions les
mieux adaptées au terrain

L'évaluation des solutions et
leur validation permet un

T i processusdapprentlssage

Les solutlons de "bas"” en "haut”

S ont plus e]ﬁmces et porteuses d czpprentzsmge
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Définir le
probléme




Cadrer Ie probleme

"On juge un homme par ses quest:ons plutot que par ses reponses”/ Volta:re

# Le cadrage consiste a trouver les bonnes questions pour résoudre le probléme.

_w On'doit'"'po'serB questions :
1 Quel est Ie probleme ?
2 Est ce qu'on le définit correctement ?

| 3.' Peu.t-on-reformuler le probléeme de maniere plus utile ?




L'arriere-plan et
les éléments
perturbateurs conduisant
au probléeme
Les conditions actuelles
dont on n’est pas satisfait

1. Le contexte

Les conditions que l'on
veut mettre eun place une
fois le probléme résolu

2. La situation 3. La situation

initiale

cible




# Un bon cadrage va donner une idée
claire du but a atteindre Définition du probleme

~ * larésolution d'un probléeme, c'est
~toujours passer d'une situation
initiale a une situation cible

# Pour cadrer, il faut s'assurer que la 7%
définition du probleme refléte bien RO Situation
la situation initiale, la situation initiale cible
uble et Ie contexte | '
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~ Exemple : un groupe indiscipliné

L'animateur ne parvient pas a affirmer son autorité ni a créer un climat de

coopération dans le groupe. Les jeunes chahutent et ne s'engagent pas dans
les activités.

Situation
initiale

L'animateur affirme son autorité ; un climat de coopération est
Situation cible créé dans le groupe ; les jeunes s'engagent dans les activités et
acquierent des compétences sociales.




Situation initiale

Dans un quartier défavorisé, des préadolescents sont inggefs dans une maison de

quartier pour participer a des activités périscolaires eficquérir des compétences
sociales afin d'améliorer leur comportement dansAa famille et a 'école.
- Lanimateur ne sait pas affirmer son autorité etCréer un climat de coopération

. dans le groupe. Les jeunes chahutent et ne s'engagent pas dans les activités.
Comment L'animateur peut-il s'affirmer afin d'amener les jeunes a coopérereta
s'engager dans les activités ?

Situation cible




~ Testerle cadrage et reformuler

- * Une fois qu'on a défini le probleme, on se demande si le cadrage a été correct.
#* Cela amene 3 4 S0US- questmns

1. Lle cacrage est- trop large ?

—ie c'ac_ rage est-il trop étroit?

| Est-il fondé sur une hypothese préconcue ?

4. Est-il fondé sur une solution précongue ?

~# Sjon répond " om d | une des questions, on cherche areformuler le probleme
plus utllement |




Dans un quartier défavorisé, des préadolescents sont inscrits dans une maison de quartier pour participer a des
activités périscolaires et acquérir des compétences sociales afin d'améliorer leur comportement dans la famille
et a I'école. Lanimateur ne sait pas affirmer son autorité et créer un climat de coopération dans le groupe. Les
jeunes chahutent et ne s'engagent.pas dans les activités. Comment Lanimateur peut-il s'affirmer afin d'amener

les jeunes a coopérer et a s'engager dans.les activités ?

moyens

Dans un quartier défavorisé, des préadolescents sont.inscrits dans une maison de quartier pour participer a des
activités périscolaires et acquérir des compétences sociales afin d'améliorer leur comportement dans la famille
et a I'école. Lanimateur n‘a pas les moyens d‘affirmer son autorité et créer un climat de coopération dans le
groupe. Les jeunes chahutent et ne s'engagent pas dans les activités. Comment Lanimateur peut-il saffirmer
afin d'amener les jeunes a coopérer et a s'engager dans les activités ?



# Une fois qu'on posséde la - : ‘
= e Formulation du probléeme
formulation la plus utile pour
- définir le probleme, on la -
transforme en question clé pour
- résoudre le probleme |

. # Lacapacité de poser la bonne
- question clé compte pour plus de
50% dans la résolution du

Question clé
probleme




Dans un quartier défavorisé, des préadolescents sont inscrits dans une maison de
quartier pour participer a des activités périscolaires et acquérir des compétences
sociales afin d'améliorer leur comportement dans la famille et a ['école.
L'animateur n'a pas les moyens daffirmer son autorité et créer un climat de
coopération dans le groupe. Les jeunes chahutent et ne s'engagent pas dans les
activités. Comment Lanimateur peut-il s'affirmer afin d'amener les jeunes a
coopérer et a s'engager dans les activités ?

Formulation du
probléeme

Comment, dans un quartier défavorisé, I'animateur de la maison de
Question clé quartier peut-il avoir les moyens d‘affirmer son autorité et de créer un

climat de coopération dans le groupe afin d'amener les jeunes a

s'engager dans les activités pour acquérir des compétences sociales ?

Cadrer, c'est poser la bonne question...
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~ CEtablirlediagnostic

 Etablir le diagnostic, Clest toutes les causes possibles a I'origine du probleme. /I
est indispensable d'identifier les causes avant de rechercher des solutions.

» On procéde a 'analyse causes-effets qui comprend les étapes suivantes :

1__.-' Qualifier I'effet, cest la formulation du probléme (déja fait !)
-~ Dresser un inventaire des causes possibles

=2 Classer les causes par famille

4. Evaluer les causes racines (celles qm ont le plus d' impact)

= 0 Pourfa|re Ianalyse causes- effets on ut|I|se le dlagramme d'Ishikawa.
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Environnement Familles

de causes

Effet
(probléeme)

Causes = Causes
principales | secondaires

Equipement

Le diagramme d'Ishikawa, ou diagramme en aréte de poisson,
permet d'identifier et de hiérarchiser les causes d'un probléme




On recherche les
causes racines du
probléme en posant des
questions en rapport avec
les 5 familles de
causes

Environnement
Personnel

Méthodes

Equipement

On trace une ligne
fléchée horizontale et on
écrit a droite un résumé

du probleme

Effet
probléme

L'animateur n'a pas les
moyens d‘affirmer son
autorité et de créer un
climat de coopération
dans le groupe, les
jeunes chahutent et ne
s'engagent pas dans les
activités
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~ On écrit les causes
identifiéessurle  *
diagrammeenles

o jBemple e

hiérarchisant

Environnement Personnel Méthodes '

Salle petite
et bruyante

Pas de matériel de sport

- Pas de matériel
‘expression

Manque de matériel
dactivités

Equipement

Manque Pas de structures

Y/ é 7 o
dassurance Pas déquipe .\ 9€ COoOpération
~del'animateur |

Pas de roles

Pas de régles

Les activités proposées
' ne passionnent pas
les jeunes

Effet
(probléeme)

L'animateur n'a pas les
moyens d‘affirmer son
autorité et de créer un
climat de coopération
dans le groupe, les
jeunes chahutent et ne
s'engagent pas dans les
activités




% On recherche les causes raclnes en utilisant la méthode des "5 .
pourquoi”. = =  Probleme

1. Pourquoi Ies activités ne passionnent pas les
jeunes ?

o Parce quelles ne correspondent pas a leurs centres

d'intérét

: Pourqu0| ne correspondent-elles pas aleurs
- centres d'intérét ?

o Parce qu'ils ne les ont pas choisies
. Pourquoi ne les ont-ils pas choisies ?
e Parce qu'elles ont été décidées par lanimateur
. Pourquoi ont-elles été décidées par I'animateur ?

* Parce qu'il ny a pas de systéme de part/c/pat/on des
jeunes aux décisions '

. Pourqu0| n'y-a-t-il pas de Systeme de participation
des j jeunes aux décisions

e Parce que lanimateur ne sait pas comment procéder

Causes
racines




On peut ainsi

~ compléter le diagramme ©

d'Ishikawa

Environnement Personnel Méthodes

Salle petite - Manque Pas de structures

~ dassurance _)P i de coopération
¢ as d'équipe
et bruyante ~ delanimateur quip .

Manque d'un lieu ~ Mangque de formation

Pas de roles

d’activités de et de soutien

plein air

S —

Pas de matériel de sport

- Pas de matériel
d’expression

Budget restreint

Manque de matériel }
dactivités

Equipement

Pas de régles

décidées par I'animateur

Pas de systeme
de participation des jeunes
aux décision

~ Les activités proposées

ne passionnent pas
les jeunes

Effet
(probléeme)

L'animateur n'a pas les
moyens d‘affirmer son
autorité et de créer un
climat de coopération
dans le groupe, les
jeunes chahutent et ne
s'engagent pas dans les
activités




On entoure
les causes qui ont le
plus d'impact sur le
probleme

C'est sur ces
causes qu'il va falloir
agir pour résoudre le

probléme
Environnement Personnel Méthodes

Salle petite . Manque K Pas de structu

' ' ot Sratig
et bruyante = ;l,a.sane' 3 Pas d'équipe de coopérat

Manque d’un lieu ~ { Manque de formation Pas de roles

d'activités de ‘ et de soutien
plein air X Pas de régles

Effet
(probléeme)
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Pas de matériel de sport P o ——
décidées par I'animateth,

Pas de matériel £ -
d’expression , __ Pasde systeme
de participation des jeunes

L'animateur n'a pas les
Budget restreint { aux decision

moyens d‘affirmer son
autorité et de créer un

| = = , climat de coopération
e ey - R€S aCt"”te§ proposees P dans le groupe, les
Manque de matériel ~\re passionnentpas J / jeunes chahutent et ne
dactivités | Ny les Jeunes g s'engagent pas dans les
| 7k activités

Equipement b Activités




1

Définir "
probleme

L E hN

RECHERCHE
DE e

aINPoId

Maodéliser
saapi sap




| s'agit maintenant de trouver le
nlus d'idées de solutions possibles
pour chacun des causes racines
(celles qui ont le plus d'impact)

Pour cela, on emploie la méthode
du remue-méninges
(brainstorming)




# On travaille en groupe devant un tableau de
papier.

# On s'efforce de produire le plus d'idées de
solution possibles en 15 ou 20 mn et on les
inscrit sur |e tableau.

# Les regles a respecter sont les suivantes :

e Toutes lesidées sont acceptées et
notees

 Ne pas se critiquer
 Rebondirsur les idées exprimées

 Cherchera produire le plus d'idées
possible sans imposer ses propres idées




Exemple

% Dans le cas de Ian|mat|on du groupe de preadolescents les idées produites
pourraient étre les suivantes :

e Faire suivre l'animateur novice par un animateur plus chevronné jouant le
role de coach

Diversifier les activités

~» Faire participer les jeunes au choix et a I'évaluation des activités

- Trouver un lieu d'activités de plein air Mettre en place des structures de
~ coopération et de participation aux décisions dans le groupe : équipes,
- assemblée generale pour choisir les activiées et les évaluer, conseil des

: delegues d'é eqmpe pour organiser les activites, etc.

Degager, un budget pour 'achat d' équipements et de matériel d'activités




 4.CHOIX DES SOLUTIONS ‘ 

Des compétences
sont développées
et partagées

Modéliser
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~ Evaluer les idées, choisir les meilleures

1. Aprés avoir écrit sur le tableau toutes les idées émises, on prend un temps de
pause (15 mn au moins)

. Puis on parcourt la liste des idées, on regroupe celles qui sont semblables, on
combine celles qui sont complémentaires, on élimine celles qui semblent
irréalistes ou trop complexes

. Enfin on évalue les idées en se posant la question : "Quelles sont les idées les
plus pertinentes pour traiter les causes racines identifiées ?*

On retient les idées les plus pertinentes.
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- Etablirun plan d'action et le réaliser

= On falt Ia ||ste des solut|ons retenues et des actions nécessaires pour les
“mettre en oeuvre -

. On définit la date limite pour la mise en oeuvre de chaque action et qui sera
= responsable de suivre et contrdler sa reallsatlon

_. On _falt Ia_Ilste.d.es ressources nécessaires pour réaliser chaque action




Actions Ressources Date limite

Trouver un accompagnateur pour Description de

I'animateur 2 fonction Semaine 1

Mettre en place des structures de
participation et de coopération dans le p, &8
groupe

Fiche pédagogique +

coaching Semaine 2

Apport de la Maison

de quartier Semaine 3

B Budget pour du matériel d'activité

Accord de la

Terrain d'activités de plein air municipalité

Semaine 4

& Evaluation des résultats Toute I'équipe Journée de réflexion Semaine 8




Modéliser




. Evaluer

% On compare la situation atteinte avec la
situation désirée (uble) et la situation

initiale (probleme) :
ituation

o QueIIe est | différence entre Ia | '- initiale
Situation atteinte et la situation :
initiale ?

o Quelleestladifférenceentrela

situation atteinte et la situation
cible?

# Dans queIIe mesure chacune des
solutlons retenues a-t-elle été réalisée ?

Situation

Situation cible atteinte

| W Quel a été son |mpactsur Ia 5|tuat|on
attemte? = e




 Valider

* Maintenant on va peuvowvahder
: Ies solutlons les plus efficaces

'_ “"'_" Et, éventuellement, identifier des

~ solutions qu'il aurait fallu retenir et
-~ qu'il faudra expenmenter dans
Iavemr e
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Définir le .
probléme

Modéliser




- FoA Y 7:-_. ';I =
s -.-- = -1-:'r‘1 - :- =Y . E

5 ‘Modéliser etpartager -

# Les solutions les plus efficaces sont
modélisées sous forme d'outils :

-« Présentations visuelles
~ * Fiches de documentation

o Sessions de formation

~ % demaniere a étre capitalisées,
 partagées et utilisées dans l'avenir.
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